## 生物多样性保护 中国实践

2021年10月15日,《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)第一阶段会议圆满完成各项议程在昆明闭幕。联合国《生物多样性公约》秘书处执行秘书伊丽莎白·穆雷玛说,中国是全球生物多样性保护的强有力支持者和贡献者,中方提出的生态文明理念对各国达成全球生物多样性目标至关重要,在促进人与自然和谐共生方面的工作值得各国仿效学习。

在生物多样性保护中,中国取得了令人瞩目的成绩。此次会议展现出的生物多样性保护的中国实践引发全球关注。

## 尊重自然 保护优先

在我国,人与自然和谐共生的价值理念融入了中华民族的发展观、价值观。"我们要深怀对自然的敬畏之心,尊重自然、顺应自然、保护自然,构建人与自然和谐共生的地球家园。"习近平总书记在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上指出。

行动就是最好的证明。近年来,特别是党的十八大以来,我国积极践行生态文明理念,坚持走"尊重自然、保护优先"的道路,在生物多样性保护方面取得明显成效。

内蒙古自治区横跨"三北"、 毗邻8省,是我国重要的生态功能 区, 其生态状况直接关系到北方地 区乃至全国的生态安全。近年来, 当地积极开启生态保护红线战略, 将辖区内一半国土面积都划入生态 保护红线,全面建立河(湖)长 制、林长制,停止自然保护区内所 有矿山企业开采勘探活动等,强化 生态保护。强有力的保护措施换来 喜人回馈: 截至目前,内蒙古自治 区林业建设、草原建设和沙化土地 治理面积均居全国第一, 森林覆盖 率和草原综合植被覆盖度分别达到 23%和45%,一道绿色屏障矗立在我国 北疆。



生态环境部表彰第五批国家生态文明建设示范区 郝亚鑫 🖸

在我国经济建设最重要的区域上海,对自然环境的保护从没有松懈过。通过大力开展生态保护,上海成为野生动物乐于栖息的新家园。今年,一群白顶玄燕鸥把黄浦江当成了避风港,使上海地区记录到的野生鸟类增至513种。

坚持尊重自然、顺应自然和保护自然的生态文明理念,让我国的生物多样性保护走出了特色之路。目前,我国构建了以国家公园为主体的自然保护地体系,率先在国际上提出和实施生态保护红线制度,明确生物多样性保护优先区域。稳步实施天然林保护恢复、退耕还林

还草还湿等一大批生态保护与修复工程;实施山水林田湖草沙冰生态保护修复工程试点;坚决打赢污染防治攻坚战等,让全国生态环境质量显著改善,生物多样性丧失压力得到缓解。

## 绿色发展 持续利用

要发展经济,就有可能会破坏 生态环境;要保护环境,可能会影 响经济建设进程。长久以来,这似 乎是一对难以调和的矛盾,对生物 多样性保护产生不利影响。其实, 良好的生态环境既是自然财富也是